

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.м.н., профессора Шокирова Ю.А. о кандидатской диссертации аспиранта кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Юсуповой М.Х. «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями» по специальности 14.01.04- внутренние болезни

Актуальность проблемы. Проблема хронической болезни почек осложнившейся неврологическими расстройствами в том числе энцефалопатиями для Республики Таджикистан крайне актуальна в связи с широким её распространением и частотой развития инвалидности и смертности населения. Изучение цереброваскулярных нарушений и их осложнений, взаимосвязь с кардиоренальным фактором при ХБП является актуальной с точки зрения оптимизации лечебной и диагностической тактики, а также подходов к первичной и вторичной профилактике инсульта, сосудистой деменции и острых форм ИБС.

В этой связи данная работа позволит совершенствовать методы прогнозирования, раннюю диагностику указанных осложнений и будет способствовать подбору эффективных методов лечения.

Связь диссертационной работы с планами научных исследований.

Диссертационная работа «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями» выполнена по плану НИР кафедры внутренних болезней №1 Таджикского Государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации: Юсупова М.Х. собрала большой первичный материал, обосновала направления и задачи исследования, лично проводила исследования, анализировала литературные данные по изучаемой проблеме и полученные

результаты. Участвовала в проведении статистической обработки и обобщении результатов исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, научных и практических рекомендаций, представленных в диссертационной работе, обеспечена:

1. Правильно выбранным направлением исследования, соответствием способов его реализации поставленным задачам и целям.

2. Комплексностью обследования и диагностики.

3. Применением современных методов исследования и новых, доступных технологий.

4. Достаточным объемом материала, позволяющим получить статистически достоверные результаты.

5. Теоретическим и практическим обобщением полученных результатов исследования.

Новизна полученных результатов. Проведенные исследования позволили адекватно оценить состояние пациентов с хронической болезнью почек в плане формирования возможных осложнений, в том числе энцефалопатий и проводить раннюю этиопатогенетическую терапию. Впервые подробно изучены частота, клинические варианты поражения центральной нервной системы у пациентов с разными стадиями хронической болезни почек и проведена оценка тяжести неврологической патологии в зависимости от выраженности уремической интоксикации.

Впервые изучена частота цереброваскулярных нарушений и их взаимосвязь с функциональной способностью почек у больных ХБП. Определена связь когнитивных нарушений при ХБП с некоторыми ФР.

Определены основные критерии, позволяющие выделить группы-риска пациентов с ХБП в плане формирования цереброваскулярных нарушений.

Установлены факторы риска развития и тяжелого течения неврологических осложнений при ХБП.

Было доказано, что на ранних стадиях ХБП выявляются структурные и функциональные изменения головного мозга и сосудов экстракраниального отдела.

В свою очередь на основании изменений сосудов головного мозга будет определяться эффективность проводимой терапии, что позволит выбрать приоритетные препараты в лечении и профилактики цереброваскулярных нарушений у больных с различными стадиями ХБП.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что Юсуповой М.Х, установлена, о необходимости ранней диагностики цереброваскулярных нарушений у больных додиализными и терминальной стадиями ХБП. Выявлены факторы риска церебральных нарушений. Доказана роль гемодинамических нарушений при ХБП.

Оценка выраженности повреждения сосудистой стенки позволит оптимизировать лечебную тактику и предотвратить развитие когнитивных нарушений и инсульта.

Низкая мотивация к медикаментозному и немедикаментозному лечению обусловлена сочетанием нескольких заболеваний и психологическими особенностями больного.

Структура и оформление диссертации. Диссертация изложена на 100 страницах компьютерного текста, состоит из введения, 4 основных глав, обсуждения результатов, заключения, списка использованной литературы. Работа содержит 13 таблиц, 6 рисунков. Библиографический указатель включает 226 источников, из них 129 на русском и 97 на иностранных языках.

Апробация работы. Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на 60-ой годичной научно-практической конференции ТГМУ «Теоретические и практические аспекты развития современной медицинской науки» (Душанбе, 2012), на годичной научно-практической конференции молодых учёных и студентов ТГМУ «Актуальные вопросы и проблемы медицинской науки» (Душанбе, 2013), также на 62-ой годичной научно-практической конференции ТГМУ (2014);

на X годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ (2015), на научно-практ.конф молодых учёных (2017).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ, из них статей – 3 в рецензируемых журналах перечня ВАК РФ.

Соответствие диссертации специальности, по которой она представляется к защите. Содержание диссертации соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни, она может быть представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Работа выполнена на базе кафедры внутренних болезней №1Таджикского Государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино.

Таким образом, диссертация Юсуповой М.Х. «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями» относится к перспективному научному направлению, является законченным научным исследованием, выполнена на актуальную тему, содержит новое решение первоочередных задач диагностики неврологических осложнений при ХБП, имеющих важное теоретическое и практическое значение. Представленная работа полностью соответствует Типовому Положению о диссертационных советах ВАК при Президенте Республики Таджикистан (от 26 ноября 2016 года №505), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и может быть рекомендована к защите по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры
внутренних болезней №1, д.м.н.



Ю.А. Шокиров

имзои/подпись *Ю.А. Шокиров*

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ, ф.ж.к.
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ, ф.ж.к.

"22" 12 2020 г.